

ФЕНОМЕН “БОЖЬЕЙ КАРЫ” ЯЗЫЧНИКОВ ЛИТВЫ ЗА НАПАДЕНИЯ НА ХРИСТИАНСКИЕ ЗЕМЛИ ОРДЕНА В НЕМЕЦКИХ ХРОНИКАХ XIV в.

Риер Янина Александровна,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В статье рассматривается феномен «Божьей кары», постигающей язычников Литвы за нападения на земли Немецкого ордена на ранних этапах становления ВКЛ, представленные в немецких хрониках XIV века. Анализируется характер кары, постигающей литовцев за святотатства, совершаемые на орденских землях во время нападения, а также роль Божьего заступничества в отражении подобных атак.

Анализируя нарративные источники немецкой исторической традиции XIV века, касающиеся ранней истории Великого княжества Литовского, невозможно не отметить большое внимание, уделяемое хронистами военным походам, со-

вершаемым литовцами на земли Ордена, а также ответным орденским акциям. Не меньшего внимания заслуживает и ярко выраженный феномен «Божьей кары», которая неизменно преследует язычников из Литвы, осмелившихся напасть на орденские земли и совершать над христианами и их святынями святотатства. Записи о подобной расплате за свои преступления можно найти не только в «Хронике земли Прусской» Петра из Дусбурга, но и в Старшей Оливской Хронике, «Новой Прусской хронике» Виганда из Марбурга, а также труде Германа из Вартберга.

Несомненно, наличие подобных записей и свидетельств во многом можно объяснить прохристианской направленностью текстов, попыткой их создателей объяснить и оправдать деяния Немецкого Ордена на соседних землях, а также положением, занимаемым самими хронистами в орденской структуре. Кроме того, яркие примеры «Божьей кары» являются красноречивыми свидетельствами мировосприятия христианского книжника указанной эпохи, а также своеобразным отражением отношения к языческим соседям со стороны западноевропейского мира.

В тексте вышеуказанных хроник язычники Литвы неизменно представлены злыми и опасными врагами, которые совершают внезапные нападения, несут разрушения и опустошения. Но любое зло наказуемо. Поэтому неизбежным следствием их святотатств является любая небесная кара, следующая за их преступлениями против христиан.

При этом особенно пристальное внимание вопросу преступления – наказания против Бога уделяет Петр из Дусбурга. Он методично описывает в своем труде ущерб, нанесенный литовцами при нападениях на земли Ордена, а также дает подробные описания свидетельств Божьего заступничества и кары, следующей за такими преступлениями [3, с. 164]. Именно чудом Божиим, заступничеством Господа называет автор хроники спасение маленького отряда у замка Юнигеды и их победу над огромным войском врага: *«... осенев себя знаком святого креста, пробиваясь сквозь упомянутое войско литвинов, они многих убили, других смертельно ранили. Когда остальные обратились в бегство, братья вернулись со своими людьми целыми и невредимыми. Вот как один преследовал тысячу, а двое прогоняли тьму. Разве это не потому, что бог их продал их, а Господь оградил наших?»* [3, с. 157].

Схожие сведения о Божьем заступничестве содержатся в Старшей Оливской хронике при описании событий 1348 года, а именно нападения войск ордена на литовские земли: *«В этой битве блаженная Дева Мария зримо защищала христиан... Помощь блаженной Девы можно увидеть особенно в том, что лед на глубокой реке Штребе проломился под язычниками, что христиане прошли по их телам, не замочив ноги, и неоднократно с яростью проходили по льду, в то время как лед этой реки оставался цел»* [2, с. 622]. Таким образом, именно благодаря заступничеству Девы Марии совершился данный удачный поход, а язычники понесли заслуженную небесную кару – погрузились в холодные воды реки.

Аналогичное божественное заступничество, а также небесная кара язычников описана Вигандом из Марбурга при описании похода Витеня в 1310 году: *«В это же время король Литвы по имени Витень вторгся в Прусскую землю и опустошал ее на протяжении восемнадцати дней. Не встречая никакого сопротивления, увел он множество верующих. Полагаясь на подобный вели-*

кий успех, он вернулся еще раз. Во время отступления, в ходе которого он уводил огромную людскую добычу, рыцари вместе с верными христианами погнались за ним и перебили почти все его войско. Сам он едва спасся с немногими, христиане же, спасенные Божьей милостью, хваля Господа, увели назад всех пленных. После этого 36 лет литвины не совершали никаких злодеяний в этой стране» [1, с. 606].

Еще более показательным является описание отражения атаки язычников, данное войсками Ордена в ответ на предложение Витеня отречься от веры: «Король Витень прибыл в Попелукен, где множество христиан к нему привели, над которыми стал он насмехаться и приказал, дабы принесли ему Тело Христова. И когда оно принесено было, изрек: «Вы все пленники мои, я помогу вам во всем, но вы должны присоединиться ко мне и следовать за мной и против веры христианской сражаться, потому что вера моя понравится вам, а ваша вера - какое-то заблуждение и бог ваш безвластный и прочее»... Никогда хлеб Богом быть не может! Потому поклонитесь моей мощи и станьте язычниками. Христиане, прослышав про такое ужасное издевательство и богохульство и зная участь своих и мученичество их, по Божьему повелению собрали войско; и шли день и ночь со всеми хоругвями и с образом Божьей Матери из Голланды. Подготовив войско к сражению, в боевом запале окружили поутру они войско язычников, со всех сторон убивая и беря в плен. Королю же Витеню повезло, едва кинулся он бежать, как был убит, и некий отважный брат отсек ему голову, дабы покарать за богохульство, что по отношению к Телу Христову допустил. Так на поле Попелукен пленённые христиане обрели свободу, а в отмщение богохульства язычники жизни лишились и собственной кровью умылись. Сверхив это, братья вернулись в Пруссию, хваля Господа нашего, которых даровал им эту славную победу и множество пленников, что с собой привели» [4, с. 7]. Таким образом, никто, даже правитель не может избежать «Божьей кары» за свои преступления против веры. Наказание неизбежно за совершенные преступления.

Таким образом, нападения на христианские земли Ордена, а также совершение святотатств против церковных реликвий и верующих являются одним из ключевых сюжетов немецких хроник XIV века. Интересной особенностью данных хроник является также яркие описания «Божьей кары», неизменно следующей за преступлениями язычников литовцев против христиан Ордена. Несомненно, это объясняется проорденской, прохристианской направленностью текстов, но вместе с тем, служит ярким отражением мировоззрения, царившего в христианской духовной среде западноевропейского мира указанного периода.

Литература

1. Die Chronik Wigands von Marburg. Originalfragmente, latenische Uebersetzung und sonstige Ueberreste, herausgegeben von Theodor Hirsch / Wigand von Marburg // Scriptores rerum Prussicarum / ed. by Ernst Strehlke. – Leipzig : Verlag von S. Hirzel, 1863. – S. 429–866.
2. Die Chroniken von Oliva und Bruchstücke älterer Chroniken. Die ältere Chronik von Oliva nach der neu aufgefundenen v. Pawlikowskischen Handschrift // Scriptores rerum Prussicarum. – Leipzig, 1874. – B. 5. – S. 591–624.
3. Dusburg, Peter von Chronicon terrae Prussiae / Peter von Dusburg // Scriptores rerum Prussicarum. – Leipzig : Verlag von S. Hirzel, 1861. – B. 1. – 454 s.
4. Виганд из Марбурга Новая Прусская хроника / Виганд из Марбурга. – Пер. и ком. Н.Н. Машишевского – М. : Русская панорама, 2014. – 256 с.